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Modularizacdo (Funcdes)

Uma funcéo corresponde a uma unidade auténoma de codigo do programa
Soluciona uma tarefa em particular — “Dividir para conquistar”

Sintaxe:
<ti po retorno> <none da funcao>(<paranetros>)
{
<comandos>
}

Exemplo (programa que calcula o maximo divisor comum entre dois nUmeros):

#i ncl ude <stdio. h>
int x, y; [/ variéaveis globais do programa

int mdc( int a, Iint b )

{
int menor, mdc, divisor_temp; // variaveis locais da funcdo mdc
mdc = 1;
it (a < b)
menor = a;
else
menor = b;
for (divisor_temp = 2; divisor_temp <= menor; divisor_temp++) {
if (((a % divisor_temp) == 0) && ((b % divisor_temp) == 0))
mdc = divisor_temp;
e
return mdc;
by
i nt main()
{
scanf ("% %", &x, &y);
printf("O MXC entre % e % é %", x, y, ndc(x,y));
return O
}

Como se pode notar, afuncdo mai n() ficabem maissimples e legivel quando fazemos uso de funcoes.
Isto porgue o programador considera que ja possui umafuncdo ndc(i nt a, int b) que dadosdois
numeros (parametros a e b da fungdo), calcula o maximo divisor comum (MDC) entre eles.

Os proprios comandosscanf epri nt f sdo fungbesdabibliotecast di 0. h. Sem elas, seria necessario
implementar nafuncéo mai n ainteragdo entre usuério e computador pelos dispositivos de entrada/saida.
Notequeafuncdondc(int a, int b) declaratrésvariaveis. menor, ndc edi vi sor _t enp. Estas
s8o variaveis locais que s existem para o programa durante a execucao da chamada a funcéo ndc.

O programa usa duas variaveis globais: X ey. Estas sdo conhecidas por todo o programa e podem ser
usadas em qualquer parte do codigo. Nao é aconselhavel o seu uso por dificultar a identificacéo de erros.
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Passagem de Parametros

e Os parametros de uma fungdo correspondem as ferramentas necessarias para a sua execucao.
e Existem duas formas para se passar umavariavel como parametro de uma funcao:
o Passagem por valor — A funcéo faz uma copia do valor passado e qualquer ateracdo na copia ndo

modificao valor original davariavel passada.

o Passagem por referéncia — A funcdo usa umareferéncia (ponteiro) paraa propriavariavel passada
fazendo com gque qualquer alteracéo nesta variavel sgja percebidafora dafuncéo.

usando Passagem por Valor

#i ncl ude <stdi o. h>

doubl e di vPI (doubl e a) {
a=a/l 3.14
return a;

}

int main() {
double x = 5.0;
printf("%f", divPl(x));

usando Passagem por Referéncia

return O;

Memoria Reservada para o Programa

mai n di vPI
X a
5.0 1.59

#i ncl ude <stdi o. h>

doubl e di vPI (doubl e *a) {
*a = *a /| 3.14;
return *a;

}

int main() {
double x = 5.0;
printf("%f
return O;

di vPI (&x));

U

Memoria Reservada para o Programa

mai n di vPI

X a

1.59« D

e Em geral, apassagem por referéncia é mais eficiente do que a passagem por valor por ndo precisar realizar

uma copia da variavel.

e No caso de funcdes que ndo precisam retornar nenhum valor, tem-se as chamadas fun¢des sem retorno ou

procedimentos. Neste caso, seu retorno évoi d.

Usando aritmética de ponteiros na referéncia

Usando indice de vetores na referéncia

#i ncl ude<st di 0. h>

void inmprimeVetor(int *vet, int tam ({
for (int i =0; i <tam i++)
printf("% ", *(vet +1i));
}

int main() {
int vet[3] = {10, 20, 30};
i nprinmeVetor( &et[0], 3 );
}

#i ncl ude<st di 0. h>

void inprimeVetor(int *vet, int tam{
for (int i =0; i <tam i++)
printf("%l ", vet[i]);
}

int main() {
int vet[3] = {10, 20, 30};
i nprinmeVetor( &et[0], 3 );
}
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Exercicios:

a) Funcdo Média — Escreva um programa gue receba do usuario dois vetores de 10 nimeros cada e calcule
ameédia de cada um deles. Paraisso, crie umafuncdo nedi a que receba como parametro um vetor e
gue retorne a média de seus valores.

b) Refinando a funcdo Média — Crie umafuncdo somat 6r i o cujo objetivo € calcular o somatdrio dos
valores de um vetor de 10 elementos. Esta funcéo deve pertencer ao programa construido no item
anterior. Fagca com que afuncéo médi a chame afuncdo somat 6ri o.

c) Altere o programa anterior para aceitar vetores de qualquer tamanho (estipule um tamanho maximo de
100 elementos para alista de nimeros);

d) Qual asaida do seguinte programaem linguagem C:

#i ncl ude <stdi o. h>

void f1 (int a, int *b, int *c) {
*b += a;
at++:
*¢ = a + *b;
b = &a;
}

i nt main()
int x =
int y =
int z =

while (y < 10) {

f1(x, &, &z);
printf("\n%d % %", x, y, 2z);

€) Caca-palavras — Faca um programa que receba uma matriz de caracteres com n linhas por m colunas,
tais que n e m ndo podem ser maiores do que 100. Em seguida, receba um padréo det caracteres (onde
t<n et<m) eprocure-0 namatriz nas diregdes horizontal e vertical em todos os sentidos. Ao término
dabusca, imprima natela o nimero de ocorréncias encontradas. No exemplo a seguir, o padrdo i o tem

4 ocorréncias:
0 1 2 3 4 5 6 7
0 2 f S 8 j m b B
1 e c i o] S u E a
2 0] u o] # d S m k
3 [ t w 7 % o] [ m
4 [ I k * 8 r Y, N

A seguir tem-se as entradas fornecidas para o exemplo anterior e o resultado a ser apresentado natela:
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» Entrada: dimensdo (linha e coluna) da matriz

B — Entrada: valores da 1° linha da matriz

a — Entrada: valores da 2° linha da matriz

k —— Entrada: valores da 3% linha da matriz

M —— Entrada: valores da 42 linha da matriz

N —— Entrada: valores da 5% linha da matriz

» Entrada: nimero de caracteres do padréo e o padréo
» Saida: nimero de ocorréncias do padrdo
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ADNTTTO0OODONO
OxXx=s0™~™Ww;

Observagdes Importantes:

0 Selogo no inicio, quando o usuério informar as dimensbes da matriz e estas forem maiores do que
100 por 100, interrompa o procedimento e apresente uma saida com uma dupla de zeros espacados
(“ 0 077 ) .

o E obrigado o uso de umafunggio chamada pelafuncdo mai n() que faga abusca namatriz e retorne
0 numero de ocorréncias do padréo nela. Esta fungdo tem como parametros:
= UM ponteiro para o primeiro caractere damatriz (obrigado usé-1o para buscar na matriz);
= 0 tamanho dessa matriz;
= um ponteiro parao primeiro caractere do padréo a ser procurado;
= 0 tamanho deste padréo;

0 Use outros parametros para a funcéo se julgar necessario ou até mesmo crie novas fungdes se
precisar.



